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1 оБщиЕ пOrIожЕнпя
1.1 Настощая мею.щка поверкй распрстраняfiся Еа счетчrrки газа ма;rогабарrrпrые

бьтrовые СГItIД (далее - счегшrr) и устllнавливает метоlщ п средства ш поверки.

1.2 Счегщrки до ввода в эксшryатацию, а Taroкe после ремоЕта подлежат первишой
поверке, а в црцессе экспrryат иIr - перподtческой поверке.

1.3 Счегчrкя цре.щазЕачеЕы для измерний объема п температуры газа, проходщего
черз счегтrк (прпр,щого газа по ГОСТ 5542-2014, парв стижеЕного гд}а по ГОСТ 20448-90 и

д)угD( газов, Ее агрессивнш< к материалам счегш<а), с приведеЕЕем к стапдаргЕъл\i усJIовЕям
по ГОСТ 2939-63 по температур.

1.4При опредеJIенrЕ метрлоппескп( характеристик поверяемою счетqика

испоJIьзуется:

- метод Еепоср€дственного сравЕецtrя результата измереЕrй объема газа

поверяемого счетчикц со значенпем йъема газ4 опрдшенного рбочим эталоном;

- меюд сlшчений резуJIьтата пзмерпrй теtrшературы газа поверяемым счет.шком с

т€мператtрньпr коррекmрм, со значеЕйем теlfiературы г€tза, п3меренным рабошпr этаJIоном,

иJш метод прямьD( измернd.

1.5 В рзуrьтате поверки доJDIGы быгь подгверждены следующ{е метрологтческlе

требованяя к счетчrкам :

- значеЕИя относпте:ънОй погреIIIЕостИ измерниfi объема газа в рабош< условIrж
иJш приведеЕного к ФандартЕым условItяI\, по ГоСТ 2939-6З по температур не доJDкЕы

превътrпать допускаемьD( значеIIЕfi :

+2,5 7о в диаrrазоЕе объ€мшо( расходов Qmи < Q < O,2,Qrol
+1,5 % В дlапазоне объеi,шьD( расходов 0,2.Q.o < Q < Qr* в соответствйи с данными

экспJryатflцоЕной докумеIгrаIтии поверяемого счетqикa;

- значеЕЕя абсолотной погр€шности измерd температуры газа счеIaIйкамп газа,

осЕащенIlыми согласЕо эксшryаlацпонной докуrиентацrп поверяемого сче1rIика температурЕым

коррекюрм, не доJDкны превышать предеJIы доrryскаемой абсошотной погрешности измерении

темпертуры паи t0,5 'С.
l.б В parvkax прводпдой поверки счетчика по д шой методrке прп определенип ею

метрологЕтIескж харакrеристшt обеспеIIЕваgтся:

- передача е.щшщI объеrдою расхода газа в соответствпи с Государс'гвешой

поверо.пrой схемой дrя срдств измерlпrй объемного п массовою расходов газs, угверждешой

прЕказоМ (Dедера.lьногО аг€Етства пО TexHr.IecKoMy регуJирвашпо и метрологии

от 11.05.2022Jф 1133, подгверждающая прслеживаемость к Государсгвевному первЕIшому

эта:lону ГЭТ 1l8-2017;

- передача едrпrrцц темпертуры в соответствии с Государственной поверошой

схемой дtя средств Irзмершй теtчшературы, угверI(дешой пршtазом (DедераJIьЕопо аг€нтстм по

техпгrескому реryJпrровaIIIпо п метрологии от 23.|2.2022 Ns З253, полгверждающая

прслеживаемость к Государfiвенным первшпым эталонам ГЭТ 34-2020 и гэт з5-2021 .

1.7 Поверку счетчпков в парпти при выпуске цз производства до ввода в эксшIуатацию

проводят ЕJIи в отЕошения кФкдою образцб пзгоmвлешой парпш, пJtи в отношеЕйи выборки

счетtrпков из паргии.
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Проведепrе поверки выборItи счетшков Irз паргЕи прводдгся на основаЕип решенЕя,
которо€ оформляется в письмеЕЕом впде и подпrсывается главным метрологом и/ппr
техншIеским руковощтелем (главЕым пюкенерм) оргашзации пзюmвитеJIя счетчиков.

1.8 Поверка счет"пrков при выпуске из прIЕводстм на (юЕовавий выборIси оргашзуется
в соответствпп с ГОСТ Р ИСО 2859-1-2007 <Статпстrческпе мето.щI. Прчедrры выборочrого
коЕгроJIя по аJIьт€рпатпвЕоlfу признаку. Часть 1. ГIланы выборошою коЕцюJIя
последоватеJьЕьD( партrй на основе приемлемою )ФовЕя качества).

Уровекь коЕгрJIя спеrиатькьй S-4 при о,щоступеrгrатом ЕормаJIьЕом коЕтроле и
прЕемлемом )ФовЕе качества АQL=O,б5 %.

1.9 Прп прппггш поло)юпеIьЕог0 решешrя о прведении поверIш на основаЕпц выборlсr
выборку счетчпков формпруют меrодом (вслепую> по ГОСТ Р 507'19.|2-2021 кСтатпстrческие
меm,щI. Статпстичесlоrй кокгроrь качества- Мето.щl сJrучайною обора выборок пrг5rчвой

прддщип)).
Выборка форIrмруется из паугии счегшков, пршедщх прпёмо-сдаютше пспытаЕttя.

Объём выборrси форлмруют в соотвсtствшr с табJшцей 1.

Таб.шпда 1 - Объём выборки счетчиков для проведения первишой поверки партпи средсIв

измерний при выпуске Ез призводства

Объем партпп Коrптчество образцов

от2до8вк.lпоч. 2

от 9 до 15 вк.тпоч. 2

от 16 до 25 вкrпоч. J

от 26 до 50 вк:поч.

5

от 91 до 150 вкrпоч. 8

от 151 до 280 вкrпоч. 13

от 281 до 500 вк.lпоч. 13

20

1.10 Поверку проходfi все бразцы счетчиков, отобраннъо< в выборку. Счgтшки, не

попавlшlе в вьборку, поItsергаются BEeIIIEeMy осмоц)у.

l .l 1 После рмоЕта поверке подлежат все l00 % счgгшков.

1.12 Определеппе метрологn.Iескпх характ€рпстпк дIя меньшего чпсла измеряемьD(

веJIIFIин иJIп на меньшем ч]aсле подддапазонов измернпй даrпrой мgтодrкой поверки не

пре,ryсмотрено.

2 IIЕРЕIIЕЕЬ ОIIЕРЛIЦЙ ПОВЕРКИ

2.1 Прп проведении первIrтIой r перио,щqеской. поверок доJDкны быгь вьшоrпrены

операции, указапные в таб.пrrце 2.

J
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от 5l до 90 вкrпоч.

от 50l до 1 200 вкrпоч.



Прведение операций при
Нмменоваппе операций первпшой

поверке
периодтческой

поверке

Номер раздела
(rrупкга)

мето.щки поверкп

Внеtшrrй осмотр да* да
,|

KoHTplb условий поверки (при
по.щотовке к поверке и опрбоваrrип
ср€дства пзмерев.й)

да да 8

Опробование да да

Проверка прграммного обеспечения
срлстваизмершй да да 10

да 11

Определение метрлогr.lескrх
хФакгеристf,к срдства ишrерпгй и
подгвер)IценЕе соответствItя средства
измерний мстрологrчесlш,r трбова,шпr

да да |2Оформление рзуJIьтатов поверки

* Только в соотвgтствии с п. 7.1

Табrпrца 2 - п

3 ТРЕБОВЛНIIЯ К УСПОВИЯМ ПРОВЕ.ЩНПЯ ПОВЕРКИ

3.1 При проведепип поверкЕ доrmы соблодаться следующrе условпя:

- темпертура окружающею воздда от 15 ОС до 25 ОС;

- относЕтеJIьЕая вJIФкпость воздда от 30 до 80 %;

- рабочая среда воздпс (да.пее - газ);

- т€мпература паза от 15ОС до 25 ОС;

- Rзмененпе температуры рабочей срлы
во время поверкti не более +1 "С;

- давлеrие в трубопроводе не более 5 кП4
- внеIIIЕпе электрЕческпе и магнЕтпые поrrя (IgoMe есгесгвешою), а таюке вибраrцп,

тясrо и ударов, вJIf,яющ( на рабоry счётчп<а отсуrствуют.

3.2 Расход гzц}а устапавJIивают в соответствии
соответствующх раздеJIж насmящей шrструкчии.

с указш{иями, прпведенными в

4 ТРЕБОВЛНПЯ К СIIЕIЩАJIИСТАМ, ОСУIЦЕСТВJIЯЮПЦm{ ПОВЕРКУ

4.1 К проведеlrшо поверкЕ догускаrотся JIЕцц пзуIIивIIIие Еrюющую мето.щку поверки,
экспJIуатационные докумеЕты на счетчхк, средства поверIоr и проше.щrе иЕструlсгаж по Охране

туде

5 МЕТРOПОПТIЕСКИЕ И TEXHIЦIECIOIE ТРЕБОВЛНИЯ К СРЕДСТВЛМ
повЕрки

5.1 Прп проведении поверкп доJDIоIы быгь щrиrrепены средства поверкп, |казанные в
табrпrце 3.

4

9

да



Операцщ поверки,
требующе

прЕмеЕеЕпе средств
поверки

Метрологrческие п техЕическЕе трбования
к средствам поверки, необхо.щlше дlя

црведения поверки

Перчень
рекоменд/емьD(
средств поверки

Раздел 8. Концо.lь
условd поверки (при
подIотовке к поверке
иопрбоваrrш
срлства пзмерний)

Средства измерffi т€мпературы
окружающей сре,ФI в ,щап }оЕе rзмернd
от 15 до 25 "С с абсоrпотной погрешностью
не более +1 оС.

Срлства измерний отпосгrельной
влФItвости воздда в ,щапазоЕе rзмерний
от 30 до 80 % с погрIпностью не бодее 2 О/о.

Срдства измерний атмосферною
давлепЕя в дrапазоне измернd от 84 до
106,7 кПа с абсоrпотной погр€шностью не
более +0,5 кПа

Термогпгромегр
ивА-6н_юI_д,
рг. J{! 46434-11

уqтаповка
поверIIЕаядш
счетIIЕков газа
утксг_l0,

рг. Nч б1521-15

Термометр
лабораmрньй

элекгроtпlьпi ЛТ-300,
рг. М 45379-10

Раздел 1 1.

Определеше
метрологtrIIесюfl
характ€ристк
срлства измерпий и
полIверждеЕие
соответствия средства
измеркrй
мецюлогEtIескЕм
ткбовашя

Рабоd эталон объеlдrого расхода газа
l разряла в соответствпп с Прш<азом
Россгапларга от l 1.05.2022, }|! l133

рабо.пrй эталон ед{ницы температуры
3 разряла в соответствип с Приказом
Росстандарта от 23.12.2022 Ns 325З

Табпца3-Технпческиеп

5.2 Соотrrошеrпrе доверrтеJIьньD( границ отяосrтеrБной погрешrrостп рбоЕ{х эталонов
l разряда по цриказу росстаяларга от 11,05.2022, Nэ 1133 (tcpoMe поверочнъD( устаffовок при
пзбьпопrом давлевrа) п предеJIов допускаемой отвосптеlьпой поц)еtIIЕостЕ поверяемых
средств пзмер€ний доrпrшо бьrь пе более 1/2,5.

5.3 огношеше доверЕIеJБшD( гряlпiц суммарпой поцrеrшrости рабочею этатrона 3-го

разряда по прик }у Росстаяларrа от 23.|2.2022 Nэ 325з Е меmда передаIм едщщI ! предела

допускаемой пОгреIшrостп средФва пзмерrпrй теrrrпературы доJDIGо бьггь не более 0,4 (l:2,5).

6 ТРЕБОВАНШЯ (УСrIОВИЕ ПО ОБЕСIIЕIIЕНИЮ БЕЗОIIЛСНОСТИ
Ш}ОВЕДЕНПЯПОВЕРКИ

6.1 Прп проведеЕЕп поверки должны соблюдаться требовавпя безопасности,

укшавЕые:
- в правЕлa>( безопасностп труд8, действующЕмп ва объекте;

- в щ)авЕлж техвgческой эксп;туатшlпЕ элекгроустаЕовок (ПГЭ);

- в правплах усгрЙства элекгроустаrrовок (ttУЭ);
- в экспJryаlшцlошой документации ва счетIЕк;
- экспJIуатацхонной докумеЕтацIlи Еа средства измерний п вспомогатеJIьное

оборуловаrrие, ЕспоJIьзуемые щ)Е поверке.

6.2 Нащrпси и ycJtoggыe знаrси, выпоJrненные дIя обеспечекия безопасвой экспJryатации

средств поверки доrпrсrы быгь четrш,rп.
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Прпrечание - .Щогускается испоJIьзовать при поверке д)угrе уIверждеппые и

аттесmмЕЕые эталопы едиЕIц веJIиtlйп, средстм измерний уIверrсдешою типа и

повереЕЕые, удовлетворлотттяе метрологичесюп.r трбовапил,l, указдrньБ{ в табlице 3.



б.3 ,Щостд к срдствам пзмерешrй и испоJIьзуемым при поверке элемекгам оборудования
доrпкен бьгь свободъпi.

б.4 Рабочее давление примеЕяемьD( средств поверки, указашое в эксплуатациоrной
документацЕи, доJDкЕо соответствовать уоIовtrям поверкr.

7 внЕшIIиI? осмотр
7.1 При вЕеIпнем осмотре проверяют соответствие поверяемьD( счетtIЕков следiющ\.r

трбованилrr:
- внешrий вЕд комIшектность соответствуют экспJц/атациоЕной документацлtи;
- отсугствие внешнrх Mexaнr.Iecкm( повржденrй и дефекюв, вJIияющр( на их

работоспособность (деформации поверlшостей, трещы, скоJIы, сормшБIе rrижи рзьбы на
присоедшIеJIыIъD( элемеЕта( и д)угие повреlrсденпя.

- отсуtствие впдпдъD( поврждеппй, црепятсгвующ( пpaBEJыIoMy сЕятию
показаш{й хшдкоцристаJIJIFIескою индЕкатора (да;lее - }КИ) счёгчп<ц

- Е{лJIE.Iие маркирвок, r возможЕость ID( црчт€Еf,я, на корIryсе счетшка а тlлюке
соответствЕе сведенrй, указанньD( Еа нD! параметрап.r, укаишьш в эксшryатациошой
документа{rrи на счетчик.

7.2 Прп внешнем осмотре в рамках прведенtrя периощческой поверкп прверлот
IIаJIшIие п цеJIостЕосIъ след/юrцr,( пломб дп запцты счет.lика от несаЕIщонирванного
доступа:

- нак;rейrсr изпотовитеJIя на загJц/шке гкезда', испоJIьзуемого при каrшбрвке и
первrтrой поверке счёгчика;

- нак;rейки и;ш тшомбы с оттиском шIefu,la поверIrrcля на rrломбщювочrом коJIьце,

сое,щяющем крьпшсу с Koplrycoм счеттIика:

н
изгоmlяrелl

пдоr.rбa
нааJrсйýа
nlDl tt оl.бr

уо?Oао!ll!шёi счalчяl'
с хдa*Iох
повсрmФ,

Рпсупок 1 - Место нанесения зЕака поверки Еа коршус срлства измеркий

8КОНТР(UЬ YCIIOBIЙ ПОВЕРКИ GРИ ПОДОТОВКЕ К ПОВЕРКЕ И
опроБовлнии срЕдствл измЕрЕшй)

8.1 Счетшк прпнимается на поверку:

- с экспJryатациоЕЕышr докуiiеЕтап.{IL устilновлеЕЕыми пр, угверждеЕиr тппа ср€дств

измернпй п входщп,ш в комIшектаJщо счетшка

8.2 При подгоювке к поверке выпоJIII Iют след/юпцrе операщш:

- проверлот соответствве условrй поверки требованияrr, изложенцым в разделе З

пасто.ящей мgгодпс.I поверкr;

- подготавJшваIот к работt срлства измерrпй и вспомогатеJIьЕые средства в

соответствии с rr( экспJryатационной дочrмеятацпей;
- сверяют заводской Еомер поверяемою счет.Iцка с даЕЕыми, указанными в

экспJIуатдцlонной доку(ептации, предоставленной на поверку вместе со счет.Iиком.

6
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9 ОIIРОБОВЛНИЕ

9.1 Проверлот г€рметшIность счет"Iика и его соеддшlтФIьньD( элемеIIтов на поверошой
ycтalroBKe ПУrcМ ОПРеССОвки собрапноЙ пзмеритетьноЙ маrистраJш. СчеIчrк вRIлерживают в
теченпе 1,5 миrуг под дrrвлением 10 кПа_ В прцессе выдер)Лоfi коЕтроJшруют отсуIствие
падения давлеЕия средством измерrий давпепия, входщею в cocltв ycтaнoBюl.

9.2 Черз установлеrlтъй на поверочЕую ycTzlнoвKy счётIпк прпустить поmк газа с
объеrдшпr расходом, равным от 0,05Q.o (значение Qmаx согласЕо даЕЕым эксшrуатацrонной
дОкУtrtеЕгации Еа поверяелшЙ счег.пlк). Счетпrк долкен работать устоЙшво. Показапrя Еа ХКИ
иЕщаюр€ доJDIGы равпомерпо увеJIиIIив{rться

9.3 Затем объемнъй расход воздaха на этаrrонной устtlЕовке увеJшwrrь до значения Q,no
испьгryемою счетйка-

9.4 Резуrьтат проверки герметпщост, счетIика и его сое.щнrтеJьнъD( элемеIттов сtlитzlют
полоIIс{теIIьЕым, есJIи в црцессе црведеЕЕя проверкй не зафш(сЕровано паденпя давления по
показаниям срдства измершrri давленtrя, входящею в состав установки.

9.5 Резуrьтат прверкп работоспособЕости счетшка сшmают поло)iOtтеJьЕым, есJш при
постоянном расходе воздD(a счетIIf,ки работают устойшво, без посторrппt шумов, показания
измереЕною объема воздпа счёгчика на ЖК иIIщашре равIIомерно увеJIшrваются, у
счетшков с импульсЕым вьD(одlым сигналом формпруются элеIсгри.Iеские с!гнаJIы с
д{скрgтным изменением параметрв (шrryпьсы).

9.6 При отрицатеJIьных рзуlrьтатах опрбовашrя и пpoBeple герметrчности поверяемою
счетtп{ка ею поверку прекращают, стlитая резуJБтаты поверки счет.IЕка отrцатеJIьньп,fи.

10 IIРОВЕРКА IIРОГРАММНОЮ ОБЕСIIЕIIЕНIЛ,Я СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

10.1 Счетчики цмеют встреЕное программное обеспечение (дапее - ПО),

устанавJIиваемое прп выпуске из цризводства В табrшце 4 указашI идептифrкащонные данные
ПО, коmрые приведены в описаIIиЕ типа средств измернrй поверяемых счетчиков.

Табrпrца 4 - Идеtrги оЕные данные го обеспечения

10.2 Дя проверки идектпфrrкационIIьD( дalнньD( в качестве ковтрJIьною признака ПО
принимается номер версии (илеrrпrфrжачиошъй номер) по, которьй указывrlется
в п 2.5 документа СПЭФ.407279.010 РЭ поверяемою счетчика_

10.3 Резуlьтаты прверкц по коЕтроJIю идеrгмфикшиоппьD( дlшньD( ПО счеттrка
счит:lютсЯ полоrrmтеJБIIыМЕ, есJIи номеР верии (пдентифпtачиошьй номер) ПО, указапъшtr
в п 2.5 докр,дента спэФ.407279.010 рЭ поверяемою счетчика удовлетворяет требовшияv,
изложешrьпrr в таблпце 4: помер верrи (идентпфrпсациошьй Еомер) По натrная с l0,0,

10.4 ПрИ поло)IФтеJьнъD( резуJьтатаХ црверIй идеrггпфикаrцrОПкtл< дашrъп< ПО
поверяемоm счет.mка поверка продоJIrкается по операцилiд, указаншьпr в табrшче 2.
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ЗначениеИдеrrпrфшсациоIшые данные (прпзнаки)

sgmb.hexИлектификационное наименовлrие ПО

10.х*Номер верпи (илеrгrвфшtачиояньй номер) ПО

I-{ифровой rлентификатор ПО

* Х - значения от 0 до 99, не относЕтся к метролоплчески зпа,ппrrой части По.



l0.5 Прп оцщатеIБЕьD( резуlьтагах прверки
поверяемою счетчика поверку црецращлот, сImтая
отицатеJIьными.

идектпфш<ационньоt дашп< ПО
резуJБтаты поверки счетчика

11 оIрЕ.щ"JIЕЕиЕ мЕтрOпогпIIЕскID( хАрАктЕристик
ИЗМЕРЕНИIi И ПОЛIВЕРlКДЕНИЕ СООТВЕТСТВПЯ СРЕДСТВА
МЕТВ(IIIОГИIIЕСКИМ ТРЕБОВЛНИЯМ

1 1 .1 огпосптеlьgую погрешность измернй объёма газа при рбо.поl условил< п объёма
воздух4 цриведеЕIIого к стапдартньш условпям по температуре, оцредеJIяют методом сJIиIIеЕЕя
значений йъема воздух4 к}мереЕЕъD( повершrой уставовкой п поверяемым счетчхком.

l1.2 Показания счетIиков могуг быгь сЕяты визуаJIьно по отсчетному устройству илr
(при на:пr.rrп импуJьсного вьD(ода) по .пrс.тry зарегистрирмIпIьD( импуJIьсов.

11.3 Со счетwrка сЕять крьшIry Koplryca в соответствии с рисунком 2 и с помощю
перемыtIкЕ <TesD на элекгронной Iшате счетIика установить повер.шьй режшr,t Iшддкащп
показашлй объема газц прх коюрм цеЕа е,щЕIщI младдего разряда Еа иЕ.щатOрЕом
устройстве измеЕяется с 0,00l l\t' на 0,00001 мЗ.

срЕдствл
ИЗМЕРЕIIИIi

Крышка
корIryса
счетIшка

Крыттпса
батарйпого

отсека

flломбпрво.пrое
коJIьцо

удап{ть знак пре/щдaщей поверки (при перrодпческой поверке)j рdье,шн}пь Iшомбировочное ко:ьцо, не

прилагая боrъшиt усrJпй для сохрашостп ***"жтжr-" кршпку корпуса дш доступа к элекtроЕЕоЙ

Рисувок 2 - Порялок установкх поверIIЕок) режима

l1.5 При каr(дом зЕачепии объеlдrою расхода рабочей ср€ды, воспризводпдом
поверо.rпой устаповкой, проводяr не меЕее трех измерlпrй.

l1.6 Проволяг измереЕЕя обьема газа (не менее 4 :пrгров), црошедшею через сче.гшк и
поверотIIIую устдIовку.
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11.4 Определенпе метрлопr.IескЕх характ€риФик счет.Iпков проводrг при объеr,шьп<

расходах рабочеЙ cpelФI в следующD( mч<ах (не менее чем в трех) .щапазоЕа измершrЙ
поверяемою счетчикъ устalЕавJIиваемьD( при поверке с доIтускlемыми откJIонеЕпями:

- Q-b+5%;
- 0,2Q.*-5%]
- Q,*- 5 %,

где Qmin и Qmax - значеЕие миЕймаJьною и максимаJIьЕого объемного расхода ПrЗ:r ДП
поверяемого счет.Iика согласЕо прЕлагаемой эксплуатацдонвой докулrектшщи.



При испоlьзовllпии пдц/Jьсяок) вьD(ода счет!шка с весом пrr.rrryrъса 0,002 #/шrrп и более
мпнrпrшькьй измернвьпi объем рабочей срдщ доJDкен соответствовать весу о.щого импульса.

ЕСrПr ПО Р€ЗУJЪтатам первою измереЕпя относt.rrеJlьЕая погр€IIIЕость счетчпка не
цревыrпаеI предела допускаемой погршrости, повюрные измер€нrlя не црводят. В протпвном
сJIучае ЕзмереНпя повюряют и за резуJьтат прrш\{ают срлпеарифметическое Ез поJIучеЕньD(
значений.

11.7 Относитешную погрешность счgгчrка без температурвого коррекгора и счетчика с
т€мпературным Koppeкtopoм (прп условии наJIII.IЕя у поверочrrой устаЕовкй функцlпl
приведения восцроIrзвощlrого объема воздDФ к стаЕдартЕым условхям по теIr,шератур) при
каждом измереrши объема воздуха (6у"*) вышlсJIяют по формуле

lll 
- 

Llr
о"_* = (=il).too-a, (1)

где И""" - объем воздп<ц измеренньй поверяемым счетпrком (по ЖК-r.r.д.катору), мЗ;
И. - бъем воздуха по показаЕиям поверошой установки, f ;

А - поправк4 оцредеJIяемzля разн!tцей абсоJпотЕого даRIrенпя в счёгtшке и в эталонной
ycTtlнoвKe, Ой, вышсллот по формуле

о= [ДЦ_Ь). roo, Q)\ p,V, l
где Ар - разность значекrй абсоrпотньпс давrrеrлй в повертrой устшrовке (пеlrед соrrлом и;ш
набором сопел) и поверяемым счётшlке, П4 Ар пршпrrают со знаком миryс, есJIи зЕачеЕrе
давлеЕия в поверяемом счётшке боrьше значеЕия давлеЕия в повеIючЕой уставовке;

р - абсоrпотrrое давленпе в поверяемом счёгшсе, Па

Прпмечавпе * В случае, ecJm показапия эта:rонной установки И. оюбражаются уже с

ретом Др, ю в эюм с;rлае в формуле (1) пришшать Д равной ryrпо.

l t.8 В том сJrучtrе, когда у повер.пrой устаЕовки отсугствуgI фркция приведеЕшI
воспризводддою объема воздда к стапдартньБ{ условиям по температуре> относЕт€JIьIrую
погрепшость счегIика с температурпым коррекюрм при каждом измерении объема воздпа,
приведенного к стfiцартЕым условипr (6у,* ), выtшсJIяют по формуле

бу"
Иr"" - И, ' .100_^, (3)

V"' k

где k - поправо.rmй коффоrrиент цриведеЕия к стапдаргной температУРе Т"л:29З,15 К
выIшсJIяют по формуле

нд

. 29з,|5 (4)
u= r,rrrr*t

где t - т€мпература газа в условЕ.D( измерения зтапоппой установки на кал<дой j--ой точке при
каждом i-oM измерппп, 'С;

А - поправка" оцредеJIяемая разпшей абсоrпотпого давлеЕЕя в счЁгwrке и в поверочвоЙ

установке, 
О/о, вышсллот по формуле

А= (Дq,Ч). 100. (5)

11.9 Звачеяие Ар в формуле (5) прlспшают со знаком мпЕус, ecJm значение давленrlя в
поверяемом счётчико боrьше зпачеrпrя давлеЕЕя в поверочяой уставовке.
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Прпмечrппе - В случае, есlIи показаЕия уга.поrrпой ycтaнoBlol V, отобрхаются уже с
учетом Ар, то в эк)м сJцлIае в формуле (3) пркнrпrать А раввоfi пу.тпо.

11.10 Прп пспоJIьзованпи имIryльсЕого вш(ода счетчика бъём воздпtц измернньй
счетчпком, вычrсллm по фрмуле

У,"" = N,К, (б)

где lV - колrчество имIryJьсов, счrтаЕЕых с имгуJIьсЕоro вьD(ода счетчик4 имп.;
К - вес (значеше) шrшу.тьса счеттIка, Id/пiп.

1 1.1 l определеIIЕе аftоJIютЕой погршrости пзмеркгй температуры пазtl счетчхком с
т€мпературпьпr коррекюрм проводrг в кJIиматrIIескш условЕл( поверкЕ цри о,щом зЕачениЕ
т€мпертуры, Еаходдщпдся в .щапазоЕе от IIJIIoс 15 'С до пrпос 25 "С.

Значеrпrе абсоrпотной погрешности измершй температуры газа счетwком (А)
опредеJIяют по формуле

Д1= t"" - t", (7)

где tсч - т€мпература газ{t в соответствии с показаяпями пов€ряемопо счетIика с
температурным коррггорм, ОС;

tз - т€rшература газа, rзмереЕцая этапоsом, ОС.

Прпмечrппе - ,Щопускаеrся совмещать опредеJIеI е абсоrпотной погр€шности
измершi теlшlертуры газs с опредеJIением oтпосrт€JБЕой погр€тттЕости измернЙ счетчиком

объемц прЕ этом за значение температуры пд}а, к}мереЕной эTarroнoM (t") пршlпrlшсrг зЕачеЕие

температурЫ mза пО покшиппям поверчrоЙ усгаffоыq, при усJIовии, что канал ц3мерешй
т€мпературы пtза поверчной устаЕовкЕ аттесювrlн в качестъе эталонЕог0 средФва язмерешй
температуры.

11.12 После завершеЕuя всех прверок сЕять переi{ыку <Test> ва элекгронной rшате

счетчпка п устаffовrrь пломбпрвотIпое коJIьцо.

Индсащrя доJDкпа верЕугься в рабошй Ре)NШtд, Прх которм цеЕа е,щ|щI млащею

разряда на пЕдщатOрЕом устрйстве соответствуег 0,001 t'.
l 1 .l3 Резуlьтаты поверки счетqrка сtmтаются положЕтеJIьЕыми:

- есJIи црп пров€денпп операцдй поверкr, }казапньп< в раздеJIах 7 - l0 мgтодпm

поверкп, поJIучеЕы положительвые резуJIьтаты;
_есJIппрпопредепеЕшrметрологЕIIесI(Eххаракт€рПстЕкполУчеЕноецрllповерке

зпачеЕпе отЕосЕт€JIьЕой погрешности g:змершй объема измеряемой ср,щr при рабо,шх

условпл< и.тпr Объема rзмеряе1dой средщ, приведеЕною к стапдарпп,пd условrlям по температуре,

не цревышает доrryскаеtrшп< зпаченd:

+2,5 7о в ддапазояе oбъемньD( рсходов Q.b < Q < 0,2,Q.*i

+1,5 7о в ддапазоЕе oбъемньD( рсходов 0,2,Q.o < Q < Qma*.i

- есIIЕ значенЕе абсолотЕой поцрешноФи измереЕпй т€мпературы газа счет!шком с

т€мпературным корректорм Ее цревышает предепов доrryскаемой абсоJпогной погреIIIЕостп

пзмер€ЕиЕ температуры газа t0,5 ОС.

12 ОФОРМJIЕНПЕ РЕЗУЛБТЛТОВ ПОВЕРКИ

12.1 Прu полохс{теJIьЕю. резуrьтатах поверкп кФкдого образча счетчrкц отобраrrпого в

выборку, резуJIьтатЫ поверкИ распрострлrЕОт на всю к}ю.19вJIеIIЕую паргшо, результаты
поверкп оформллот в соотвиgгвпй с ЕасюяIщ{ раздепом меm.щI(п поверки.
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12.2 Прп оцицатеrьнъD( резуJьтата( хотя бы о,щого образца счетчrrка из выборrо, на него
вьцается пзвещеЕие о ЕепрпгOдЕости к прЕменению с указаЕпем прЕttин, а поверку Еа основании
выборrси прекращают п переходят на поверку кшкдог0 счетчпкц входящего в состав данвой
п4ртIпr.

l2.3 Счетшк
поло}опеJьные.

признается юдlым, есJIи в ходе поверки все р€зуJьтаты поверкп

12.4 Сведения о резуJIьтатах поверки счет.Irка передаются
ивформациоmпй фонд по обеспечеЕию едпrства измерrптй.

Федераlьньпi

l2.5 По заявлеЕцю владеJьца счетчика IUIи JIrцц представпыпею ег0 на поверку>
положпт€JшIые рзуrьтаты поверки (когда счетчик полIверждает соответствие
метрлоги.Iеским цебованиям) оформллот свидетеJьством о поверке по форме, установленной
В СООТВетСтвЕп с деЙствующ,r законодаIеJIьством, и (п;ш) впесенrем в паспоIл счетrlrка зшIпси
о прведепной поверке, заверяемой подшсью поверптеJIя п знаком поверки, с щазаЕием даты
поверки.

Знак поверки на коршус счетшка Еаносится в соответствип с рисунком 1.

12.б По заявленцю владеJIьца счетчпка IuIц JIицц представившег0 его Еа поверку,
отршдатеJьЕые результаты поверки (когда счет.lик не полгверждает соответствие
метрологIl.Iеским трбопяrтяqм) оформллот извещенrем о непригодпостп к щrимеЕ€нию
СРдства измерпкЙ по фрме, устаноыrенноЙ в соотвgrствrп с деЙствующпr законодатеJIьfiвом
в областп обеспечеЕпя е,щпстЕr измерний.

в
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